

В НАУЧНЫХ ЦЕНТРАХ СО РАН

# День науки в Иркутске

В День науки губернатор Иркутской области Дмитрий Федорович Мезенцев поздравил ученых и вручил награды победителям областного конкурса в сфере науки и техники. Дипломы лауреатов и ценные подарки получили 34 человека.



Награждены были и представители Восточно-Сибирского научного центра СО РАН, в частности, авторы работ по созданию эффективных методов диагностики и лечения различных форм глаукомы. Также отмечены авторские коллективы за работы «Цикл монографий серии «Азиатская Россия: Региональная власть и общественность Сибири», «Разработка и внедрение сухой газоочистки для V серии Иркутского алюминиевого завода, оснащенного электролизерами силой тока 300 кА» и другие.

Поздравляя победителей, губернатор подчеркнул «Если мы говорим о модернизации, о повышении конкурентоспособности государства и его регионов, в том числе Иркутской области, то прекрасно понимаем, что без веского слова ученых в столь серьезном деле мы не обойдемся».

Во второй половине дня губернатор принял участие в расширенном заседании Президиума Иркутского научного центра СО РАН.

Поздравляя ученых с праздником, Д.Ф. Мезенцев, сказал: «Быть за этим столом — большая честь, здесь люди, выбравшие научный поиск делом своей жизни, и доказавшие успешность, востребованность научных знаний, многое сделавшие для того, чтобы ИНЦ СО РАН и СО РАН были по-настоящему уважаемы, и чтобы роль сибирской науки была по-настоящему видна».

Так случилось, что волею судеб в 90-х годах я познакомился с Даниилом Граниным. В прошлом году встретились, разговорились, и я спросил: «Кто сегодня занимается пропагандой научного поиска, авторитетно может рассказать, как живет российская наука, кто откроет школьникам тот путь, который труден, тернист и не гарантированно успешен, но позволит творчески реализоваться? Кто из ваших коллег-писателей может сделать это?» Гранин ответил вопросом на вопрос: «А кто сегодня у нас министр правды, нравственности? Министр гуманитарных проблем общества? Где те люди, которые помогают человеку не забывать, что мы живем не только прикладными вещами: бытом, зарплатами, премиями, ремонтами квартир, покупкой машин, но и нравственными, духовными проблемами?» Мне показалось, что я не очень корректно задавал вопрос, заставил маститого писателя, мастера почувствовать, что у него нет последователей, которые бы подхватили эстафету пропаганды научного поиска — продолжателем его дела не так-то много...

Совсем недавно на заседании правительства области мы вели разговор о ЖКХ. И я

Среди награжденных — несколько представителей иркутской академической науки. Группа сотрудников Института систем энергетики им. Л.А. Мелентьева СО РАН, возглавляет которую заведующий отделом теплосиловых систем доктор технических наук Александр Матвеевич Клер, награждена за разработку и внедрение на ТЭЦ ОАО «Иркутскэнерго» «ПВК оптимизации режимов работы ТЭЦ». Отмечена также монография главного научного специалиста Байкальского музея СО РАН Ольги Тимофеевны Русинек «Паразиты рыб озера Байкал. Фауна, сообщество, зоогеография, история формирования».



думал о том, что эта система напоминает всепожирающего дракона. Мы должны его бесконечно подкармливать, и у нас не остается ни сил, ни средств на поддержку молодых ученых, вузов, на гранты. Изношенность систем ЖКХ такая, что мы тратим последние крохи бюджета не на развитие, а на отопление окружающей среды. Мы зажаты не только ЖКХ, но еще и ситуацией с региональной промышленностью. Чтобы хоть как-то решить «тепловую» проблему, мы привлекаем разработку финских специалистов, а не наших институтов. С сожалением берем, осознавая, что вы не смогли поставить работу так, чтобы быть востребованными и не имеете гарантированной поддержки на доводку прикладных разработок.

Мы обязаны, опираясь на ваш потенциал, энтузиазм, ваше желание, сделать шаги, которые позволят в ближайшее время запустить ряд технологичных производств. Мы сейчас часто с гордостью говорим о НИТОЛе, который получил поддержку РОСНАНО. Хотя компания возвращает бюджету мало, но такие производства нужны, как воздух, потому что без них мы состояться как регион не можем.

Обращаюсь к вам, людям, имена которых знают не только в области, но и во всем мире — если вы не покажете особого стиля, почерка, динамизма, то мы «сами себя за волосы из болота не вытащим». Подавайте предложения самые невероятные, самые «чумовые», самые дорогие. Не сможем дать областных денег, будем биться за федеральные, за поддержку РАН, найдем инвесторов, зайдем, наконец, но поддержим, лишь бы была реальная отдача. Мы верим в иркутс-

кую науку, сибирскую науку, опираемся на нее и просим считать нас своими союзниками! Областное правительство призвано быть союзником прогрессивных идей».

Три с половиной часа пробыл губернатор в Научном центре, общаясь с учеными, знакомясь с выставкой разработок институтов, которую подготовили специально для этой встречи, отвечая на вопросы, которые ведут к взаимному пониманию проблем и поиску их решения. Он попросил на память список высокоурожайной, устойчивой к морозам пшеницы, созданной и выращенной на опытно-участке учеными СИФИБРа, чтобы он «напомнил об этой встрече и возможностях науки».

- Г. Киселёва, г. Иркутск**  
 На снимках:  
 — Дни Российской науки в Иркутске открыла церемония награждения победителей областного конкурса в сфере науки и техники;  
 — во второй половине дня состоялось заседание Президиума ИНЦ СО РАН, на котором присутствовали губернатор Иркутской области Д.Ф. Мезенцев и исполняющий обязанности главы администрации г. Иркутска С.В. Серебренников;  
 — исполняющий обязанности председателя Президиума ИНЦ СО РАН И.В. Бычков сделал доклад, который больше напоминал прямой диалог с властью;  
 — губернатор внимательно выслушал каждого, кто пожелал выступить, задать вопрос;  
 — на выставке инновационных проектов. Диалог губернатора Д.Ф. Мезенцева и директора ЛИН СО РАН ак. М.А. Грачева;  
 — в агентстве Интерфакс-Сибирь прошла пресс-конференция для иркутских журналистов.  
 Фото В. Короткоручко



15 февраля 2010 г. на 81-ом году жизни скончался член-корреспондент РАН, доктор философских наук, профессор

## Рудольф Григорьевич ЯНОВСКИЙ

известный специалист в области социологии общественного сознания, становления и развития личности, проблем безопасности, научный сотрудник Института социально-политических исследований РАН. 60—70-е годы прошлого столетия были связаны у Р.Г. Яновского с Новосибирским научным центром. После окончания аспирантуры НГУ и защиты диссертации он работал в университете ассистентом, преподавателем, научным секретарем. Затем много лет занимался вопросами науки и образования, работая на постах первого секретаря Советского РК КПСС г.Новосибирска и заведующего отделом науки и учебных заведений Новосибирского обкома КПСС. В 1978 г. Р.Г. Яновский был переведен на работу в Москву на должность заместителя заведующего отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС. Переезд в столицу не прервал его связи с СО РАН, он всегда оказывал помощь и поддержку сибирским ученым.

Выражаем глубокие соболезнования коллегам, родным и близким покойного.  
 Президиум Сибирского отделения РАН

Геологический институт СО РАН с глубоким прискорбием извещает, что 12 февраля 2010 г. на 75-м году жизни скончался известный ученый геоморфолог, Заслуженный геолог Республики Бурятия, высококвалифицированный специалист в области геологии кайнозоя, неотектоники, структурной геоморфологии, аэрофотогеологического дешифрирования, старший научный сотрудник, кандидат геолого-минералогических наук

## РЕЗАНОВ Иридий Николаевич

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким. Светлая память навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив института